

推行“会展策划师”职业资格制度是大势所趋

来源：本站原创 作者：佚名 日期：2012年05月11日 访问次数：

推行“会展策划师”职业资格制度是大势所趋

江志君

【内容摘要】

本文针对全国会展从业人员教育培训市场混乱问题，站在国家政策角度，结合会展行业的长远发展规划，提出推行“会展策划师”职业资格制度是大势所趋，并有理有据地分析了五个方面的主要依据。文章还对一些机构假冒国家人力资源和社会保障部职业资格证书考试问题提评，并提出了辨别证书真伪的三个重要信息。

【关键词】

会展策划师；职业资格

长期以来，我国会展人才奇缺成为业界关注的重大问题之一。无论是政府发出的声音还是企业发出的呼唤，都在强调一个意思：专业会缺乏制约着会展业健康发展。

于是乎，围绕着会展人才素质的提高这个主题，形形色色的会展教育培训便在中国大地遍地开花，有政府组织的，有企业举办的，有协的，有个人联络的，有高校参与的，有境外移植的……一时间，各种各样的资格证、培训证、合格证、上岗证、结业证等等，在会展业飞，大有“乱花渐欲迷人眼”之势。

对于会展人来说，在时间富裕、经济允许的情况下，参加各种学习教育培训，对于开阔自己的眼界，提高业务素养和技术水平，无疑具的帮助。但是，对于大多数人来说，毕竟其精力财力是非常有限的，每一个培训都参加是不可能的，只能挑选对自己有用的、合适的参对于我国会展业发展情况来讲，如果能把会展教育培训与推行会展职业资格制度结合起来，不仅有利于行业从业人员素质的提高，而且后更好地规范管理会展行业发展，具有十分重要的意义，可以说是一箭双雕。更重要的是商务部《关于“十二五”期间促进会展业发展意见》中明确提出的要建立会展从业人员的职业资格认证制度，不难预见，推行会展行业职业资格制度在不久的将来，将在行业管理中当前，中华人民共和国人力资源和社会保障部的“会展策划师”职业资格证书，是各种职业资格证书当中惟一的冠以“会展”名称的证的存在，正顺应了国家商务部对未来会展业的管理要求，不难判断在会展行业推行“会展策划师”职业资格证书制度，就是顺理成章了然，理由主要有以下几个方面：

一是“会展策划师”职业资格证书是国家法定证书。2008年4月，国务院为了治理全国各类证书泛滥的情况，发出《国务院办公厅关于规范各类职业资格相关活动的通知》，集中开展各类职业资格清理规范工作。明确对清查中发现的没有法律、行政法规或国务院决定为依的行政许可类职业资格及相关考试、发证等活动，以及国务院各部门、各直属机构、各直属事业单位及下属单位、全国性行业协会、学会团体，地方各级人民政府及有关部门和单位自行设置的非行政许可类职业资格，原则上都应立即停止。从国务院的这个通知精神来说全国众多的会展教育培训所发的证书，只有“会展策划师”职业资格证书是列入国家行政许可的惟一合法证书，该证书由中华人民共和国人力资源和社会保障部颁发。证书的权威性、含金量不言而喻。

二是“会展策划师”职业资格证书，对于会展从业人员的晋级晋升意义重大。职业资格是对从事某一职业所必备的学识、技术和能力求，反映了劳动者为适应职业劳动需要而运用特定的知识、技术和技能的能力。职业资格证书是国家对申请人专业（工种）学识、技术的认可，是劳动者求职、任职、独立开业和单位录用的主要依据。根据《中华人民共和国劳动法》和《中华人民共和国职业教育法》的定，对从事技术复杂、通用性广，涉及国家财产、人民生命安全和消费者利益的职业（工种）的劳动者，只要从事国家规定的技术工种业）工作，必须取得相应的职业资格证书，方可就业上岗。2011年12月20日发布的商务部《关于“十二五”期间促进会展业发展的指-见》中明确指出：“探索建立会展专业人才职业资格认证制度。制定相关优惠政策，采取有效措施，引进国外高层次会展策划、市场管理人才。”文件强调了推行“职业资格认证”的大方向，从这个角度来说，会展从业人员考取“会展策划师”职业资格证书，符合当前后，国家对会展人才的从业要求，对将来自己晋级晋升意义重大。

三是取得“会展策划师”国家职业资格证书，可享受国家有关优惠政策。比如北京市企业在聘的高级工（三级职业资格）、技师（二级格）、高级技师（一级职业资格）将与本单位助理工程师、工程师、高级工程师享受同等工资福利待遇；在职业技能竞赛中获奖的优秀才，可直接晋升上一级职业资格；工作满5年以上的高级技师还可获得北京户口。再比如上海，上海市政府公布了《持有〈上海市居住i员申办本市常住户口试行办法实施细则〉。《实施细则》中称，“专业技术职务、职业资格证明”包括上海市颁发的国家二级及以上职证书，或者由外省市核发且通过上海市考核复评的国家二级及以上职业资格证书；经认可由相关部门颁发的职业资格证书。当然，取得策划师”国家职业资格证书还有许多国家优惠政策都可享受等等。

四是“会展策划师”职业资格证书国内国际通用。2009年11月20日，国家人力资源和社会保障部办公厅下发了《关于职业资格证书改/发管理工作有关问题的通知》，通知明确指出：“改版后的职业资格证书，作为境外就业和对外劳务合作人员办理职业技能水平公证的件。境外就业和对外劳务合作人员所持非中英文对照职业资格证书（含《技术等级证书》、《技师合格证书》以及《高级技师合格证书》），由省级人力资源社会保障（劳动保障）部门审核或鉴定复核后，统一换证，并在证书照片处盖省级人力资源社会保障（劳动保障部门钢印。”

五是“会展策划师”职业资格考试严格规范。从报名、考试、保密、考场安排、监考巡考、判卷等整个流程来看，基本上是按照高考的行，不是市面上那种能“花钱买来的证书”。考试的内容涵盖：会展基础知识、会展市场调研、会展策划的原则及特点、会展策划的内程、会展营销的基本过程、会展营销策略组合与主要营销方法、会展项目管理、会展服务、会展信息化、会展评估、会展策划文案、会文案、会展运营管理文案、调查资料收集、调查资料分析与报告、会展实施方案策划、会展营销资料的准备、客户联系、网络营销、会管理实务、宣传媒介管理、职业道德与政策法规等等，较全面地考核了整个会展产业链上各环节知识。而且国家题库根据行业发展在定新，考试难度在逐渐增大。

随着全球经济一体化进程的加快，我国会展行业推行“会展策划师”职业资格证书制度已是大势所趋。值得一提的是，中国会展策划师中国会展经济研究会、河北省会展经济学会等联合已率先启动并在全中国范围内开展了多期“会展策划师”职业资格培训考试工作，来自十个省市的数百名政府及政府机构公务员、会展企事业单位人员、高校师生等参加了有关培训考试，并取得了相应级别的“会展策划师职业资格证书，中国贸促会2010、2011年度《中国会展经济发展报告》已连续两年把“会展策划师”国家职业资格考试工作列为年度

热门关注

- 郑州市会展业人才现状及培养策略
- 论未来五年会展专业人才培养模式
- 实施以工作过程为导向的课程改革
- 会展人才培养与服务社会双向驱动
- 会展业转型期的区域高端技能型人
- 推行“会展策划师”职业资格制度
- 校企深入对接，实现会展人才无缝
- 为中国学派探索学术路径——世博

搜索：

览业重要事件。

正是看到了“会展策划师”的上述种种权威与利益，一些社会其他机构，采取“克隆”“会展策划师”国家职业资格考试的报名条件、程序，欺骗广大会展从业人员参加他们组织的各种培训考试。经笔者通过各种渠道了解，这些机构不具备颁发国家人力资源和社会保障部“会展策划师”职业资格证书的资格，最后他们向学员颁发的证书实际上是培训证书、合格证书、岗位证书、能力证书等。区别的主要方法：“会展策划师”这五个字，是国家人力资源和社会保障部职业资格证规定的唯一名称，没有诸如“会展策划员”、“助理会展策划师”“展策划管理师”等的任何叫法；二是正规证书由中华人民共和国人力资源和社会保障部统一印制颁发，而不是由其他单位颁发；三是正是“职业资格证书”，没有诸如：“岗位证书”、“能力证书”、“培训证书”、“合格证书”等其他任何名称。会展从业人员要认真谨防上当受骗。

“会展策划师”作为会展行业第一资源，是推动我国会展业可持续发展的不竭动力，是推动我国会展业健康运行的人才保证和智力支持。会展从业人员应树立正确的发展理念，积极支持、参与、融入到我国推行的会展行业职业资格认证制度大趋势中来，为我国会展行业的展注入新的生机与活力。

【作者简介】

江志君，正高级经济师。担任中国会展策划师联盟主席、中国会展经济研究会学术指导委员会委员兼会展教育培训工作委员会副主任、会展经济学会副会长等职。